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lidictia ţi Administraţia
W» PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
Abonament anual 860 lei.
Pentru itreinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarii.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptăm âna

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Convocarea Congresului 
P. H. I  la Qiba-iulia.

Comitetul de direcţie al Partidului Na- 
fional-Ţărănesc, întrunit în zilele de 18 şi 
19 Oct. a. c. la Bucureşti, după ce a as
cultat expozeul d-lui Iuliu Maniu asupra 
situaţiei politice şi în urma desbaterilor ur
mate, a hotărât convocarea Congresului la 
Alba-Iulia pe ziua de 20 Noemvrie.

Clişee orientale.

VIMO MÂINE!.
Cultură pseudc-occidentală şi apucături balcanice.

In principiu, ori ce instituţie 
de Stat sau particulară, e ere- 
iată în vederea satisfacerii inte
reselor individuale în cadrul co
lectivităţii şi asta, pe simplul mo
tiv că necesitatea le-a creiat. 
Primele'organizafiuni politico-so- 
ciale, nu sunt decât materiali
zarea sub forma unei autorităţi, 
a nevoilor unui grup compact, 
în vederea binelui public. N’am 
nevoie de lege câtă vreme ho
tarul proprietăţii mele se întinde 
cât văd cu ochii. Nu e nimeni 
să-mi conteste dreptul asupra 
ei. Indată-ce însă, pe ţarina so
cotită ca a mea, s’a statornicit 
o sumă de indivizi şi cearta 
pentru proprietate a intervenit, o 
minte luminată, legiuitorul, a ve
nit cu legea şi l-a mulţumit şi 
pe Stan şi pe Bran. Şi de a- 
tund, şi Stan şi Bran, merg la 
„Lege“ pentru soluţionarea di
feritelor litigii de proprietate şi 
fireşte, a ori căror litigii.

Judele primitiv, o fi fost el o 
persoană mai simandicoasă, dar 
clar ca lumina zilei este că, nu 
el sa  făcut jude. Ceilalţi l-au 
ales, ei i-au dat puterea să le 
fie stăpân, cu o condiţie : să ne 
aperi şi să ne faci dreptate.

Aşadar, oficialitatea nu se tra
duce prin absolutism căci cel 
pus acolo, nu e pus numai pen
tru el. Sunt ceilalţi care trebuie 
servifi şi fără de care, ofician
tul n’ar avea nici măcar rolul 
sperietoarei din lanul cu grâu.

Natural, suntem datori să sti
măm tot ceeace e oficial. Cu
vântul funcţionarului — tot în 
principiu — e lege şi legea e 
sfântă.

Dar când baţi timid la ghişeul 
cutărui oficiu şi când un cap 
ultra-serios şi demn — mai 
serios decât al unui bărbat de 
Stat din Liga Naţiunilor — bine
voieşte a te privi peste ochelarii 
încălecaţi temeinic pe nas, nu
mai o clipă, cu un aer de in
contestabilă superioritate, ca a- 
poi să te lase să faci antica
meră un ceas, simţi că raţiunea 
oficiului a deviat. Ba la urmă, 
acelaş cap, cu glasul dulceag 
(unei Doamne) grav (Domnului) 
indiferent, (unuia slăbuţ îmbră- 

cu autoritate, (Necunoscu
tului) ifi spune: vino mâine!

Vino mâine!., refrenul balca
nic al unei melodii orientale.

Vino mâine!., prototipul celei 
mai absurde pretentiuni de ci
vilizaţie.

Vino mâine!.. Amestec de in
diferentism, lipsă de conştienţio- 
zitate, de bun simţ, lene patro
nată de lege, sărăcie de suflet, 
reminiscenţă din alt secol.

Par’că biroul a fost înfiinţat 
pentru fericirea celui ce îşi cu
răţă unghiile ori îşi alege căra
rea după uşa la care tu contri
buabil aştepţi, a doua venire, 
înaintea aceleaşi uşi.

Una autentică:
La uşa unui oficiu; (Orto

grafia anunţului de pe uşe, ar 
putea fi fotografiată şi trimisă 
Academiei Române spre medi- 
tare, sau d-lui Sextii Puşcariu 
pentru Dicţionarul limbii ro
mâne).

D-l bate respectuos.
— ?
D-l bate iar.
— ?
D l pune mâna cu nădejde 

pe clanţă. Un cap, cu nasul

roşu, compromis între carmin şi 
pătlăgele vinete, crapă uşa cinci
sprezece cm.

— Ce vrei ?
— Domnule, dacă nu te su

peri mata, aş vrea să plătesc 
nişte taxe.

„Domnul“ care a binevoit să 
asculte jalba, e servitorul ofi
ciului în calitate de prim-uşier.

— Aşteaptă 1
Curentul de aer, format de 

uşa închisa cam nepoliticos, l-a 
izbit în faţă. Domnul aşteaptă 
zece, aşteaptă douăzeci, aşteaptă 
o jumătate de ceas, (Şi ui*te 
frate, nu-i nici măcar un scaun 
că te-ai mai odihni!) trece ora, 
picioarele anunţă greva prin 
tremurători semnificative, par’că 
te-ar durea şi capul.

D-l bate din nou.
Acelaşi cap în mijlocul feţii 

căruia luminează acelaşi far 
(Sunt călduri mari: termometrul 
e în urcare) aceeaşi mărime în 
deschizătura uşii şi acelaşi răs
puns „cevaşilea“ mai categoric:

— Ti*am spus s’aştepţi!
— Păi am treabă,
— Şi noi avem treabă. E 

cinci: biroul se închide.
— Domnule . . .
— Vino mâine!!
Vii mâine 1!
Faci coadă ca în Moldova la 

gaz. Ajungi la uşa pe care a- 
cum „Domnul“ de ieri ţi-o des
chide în baza unui gest încetă
ţenit la noi şi ajungi să dai 
ochii cu Şefu-

— Domnule, (Dece s’o fi ui
tând şefu urît la mine ?) aş dori 
să plătesc nişte taxe.

Şefu ia hârtia, o dă unuia 
să-i aplice indescifrabila ştam
pilă ca a ori cărui birou căutat, 
o mai citeşte odată, trage de 
trei ori cu tocul prin părul cas
taniu, se gândeşte cu ochii în 
vid, apoi scrie în extremitatea 
unui colţ:

„Scutit de taxe“.
— Păi bine, Domnule Şef, 

dece m’a trimis pe mine aici ? 
Dece am pierdut două zile?

Oficialitatea umflă expresiv 
din umeri: Aşa e  piesa /

C olan Ion.

Producţia noastră m inieră
Materiile miniere formează 

unul dintre cele mai însemnate 
isvoare de bogăţie ale Româ
niei. In prima linie avem com
bustibilele şi ferul, cari cohsti- 
tuesc bazele industriei. Apoi 
urmează diferite alte metale, 
sarea şi produsele carierelor.

Combustibilele noastre se 
prezintă sub  toate formele: în 
stare solidă cărbunii, în stare 
lichidă petroleul, şi în stare ga
zoasă metanul (gazul natural).

Petroleul este cel mai în
semnat. A început a fi esploatat 
în 1857, când producţia a fost 
numai de 275 tone. După aceea 
producţia s’a mărit în măsura 
în care s'au pus în valoarea di
feritele surse. înainte de răs- 
boiu cea mai însemnată pro
ducţie s’a înregistrat la 1913, 
cu 1.900.000 tone. După răz- 
boiu, în 1925, s’a ridicat la
2.300.000 tone, iar în annl tre
cut 1926 a trecut peste această

. cantitate. Judeţul cel mai pro* 
I ductiv este Prahova, care figu

rează cu 80 la sută din total. 
După aceea urmează Dâmbo- 
viţa, Buzău şi Bacău.

In produefia generală de pe- 
troleu noi ocupăm locul al şa
selea. Venim după Statele-Unite 
din America nordică, Mexico, 
Rusia, Persia, Indiile neerlan- 
deze.

In anii din urmă exportul pe- 
troleului nostru a fost stânjenit 
din cauza taxelor de export şi 
greutăţii transporturilor. Cu toate 
acestea preturile s’au menţinut 
grafie situaţiei favorabile mon
diale şi deprecierii leului. Va
loarea producţiei din 1925 se 
ridică la cinci şi trei sferturi 
miliarde lei (circa 150 milioane 
franci aur, socotind valuta cu 
40 lei pentru un franc aur).

Acum industria noastră petro
liferă trece printr’o criză grea 
din cauza scăderii preturilor în

târgul internaţional, provocată 
de enorma producţie din Statele 
Unite şi din cauza urcărei ’leu
lui. Reducerea taxelor de ex
port, introdusă de fostul minis
tru Mihai Popovici, şi micşo
rarea taxelor de transport au 
influinfat în mod favorabil ex
portul. Insă concurenta ameri
cană este atât de pronunţată, 
încât întreprinderile de petroleu 
din România şi mai cu seamă 
întreprinderile mici astăzi nu 
pot da beneficii în raport cu ris
curile şi cu munca învestită. 
Iar cu politica îngustă a d-lui 
Vintilă Brătianu, capitalurile 
streine, de cari are necesitate 
industria nostră petroliferă, se 
feresc de a veni în ţară.

Pentru uşurarea crizei se 
caută deocamdată intensificarea 
consumaţiei interne printr’o în
ţelegere între [toţi producătorii 
din Regat. Un dumpind, în vir
tutea căruia fabricantul să vândă 
în interiorul ţării cu preţuri mai 
urcate pentru a-şi putea des
face marfa peste hotar mai 
eftin, chiar sub preţul de cost.

Al doilea combustibil impor
tant care se găseşte în Ro
mânia în cantităţi însemnate este 
cărbunele, în prima linie lignitul, 
un cărbune folosit a căruia car
bonizare nu este completa şi 
care la ardere lasă multă ce- 
nuşe, — In a doua linie huila. 
Regiunile cele mai bogate în 
zăcăminte de cărbuni sunt Tran
silvania (Hunedoara) Vechiul 
Regat şi Banatul. In Bucovina 
nu se exploatează cărbunele. 
Iar în Basarabia foarte puţin. 
Valoarea cărbunelui exploatat 
în 1925 se ridică la două mi
liarde şi un sfert iei.

Gazul natural (metanul) se 
găseşte în stare curată în Tran
silvania. Mai puţin curat, la is- 
voarele petrolifere din Vechiul

Regat. Produefia este foarte 
mare, îqsă partea principală se 
perde neîntrebuintat. El trebue^ 
mai întâiu captat şi apoi con
dus la locul de întrebuinţare. 
In anul trecut s’au întrebuinţat 
370 milioane metri cubi în u- 
nele industrii şi în unele oraşe 
din Transilvania.

Printre celelalte producţiuni 
minerale din România figurează 
ferul, plumbul, arama, aurul, ar
gintul, bismutul, mercurul, gla
zura de plumb, sarea şi petrele 
de construcfie.

Produefia ferului nu poate 
satisface ţoale trebuinţele in
terne. In 1925 a fost de 64 mii 
tone în valoarea de 280 milioane 
lei. Producţia de sare se ridică 
anual la 270 milioane lei, iar 
a carierelor la 170 milioane lei. 
Cantitatea aurului estras în 
1925 s’a ridicat la 1245 Kg. în 
valoarea de 172 milioane lei, 
argintul 2382 Kg. în valoare de 
zece şi jumătate milioane lei.

întreaga noastră producţie 
minieră se ridică la nouă mi
liarde lei (aproximativ 225 mi
lioane franci aur). Este o foarte 
însemnată ramură de activitate 
economică şi care stă imediat 
alăturea de agricultură.

Actualmente întreprinderile mi
niere din ţară lâncezesc. Unele 
au fost silite să*şi micşoreze ac
tivitatea, să*şi reducă personalul 
şi să concedieze o parte din 
lucrători. Starea acestora este 
îngrijitoare.

Printre principalele cauze cari 
au contribuit la agravarea crizei 
— alăturea de greutăţile valu
tare şi de transporturi —- figu
rează lipsa de capitaluri şi do
bânzile esagerate. Situaţia s’ar 
putea înviora cu ajutorul capi
talului extern, întrucât cel intern 
lipseşte.

I. G. M unteanu.

Din Cameră.

a p r
dela Durostor şi Bălţi

Alegerea dela Durostor a fost validată, cea 
dela Bălţi invalidată.

In şedinţa de Marţi a Came
rei s’a luat în discuţie alegerea 
dela Durostor, unde precum se 
ştie a fost declarat „ales“ prin 
fraudă şi violenţă faimosul fost 
director al P. T. T. de sub re
gimul averescan, Papacostea.

D-l dep. P . Ioniţescu  din 
Partidul Naţional Ţărănesc, luând 
cuvântul, a expus pe larg felul 
cum s’a săvârşit „minunea“ dela 
Durostor, unde a reuşit d-l Pa
pacostea candidatul averescan, 
deşi în alegerile generale nici 
unul din membrii partidului po
porului n’a putut pătrunde în 
Parlament.

Oratorul face istoricul isgo- 
nirii dela putere a guvernului 
Averescu, şi citează din oficio
sul liberal „Viitorul“ articole, 
prin care se aduc cele mai 
grave acuzaţiuni fostei guver
nări.

Cum se face — se întreabă 
d-sa, — că d-l Papacostea, a 
obţinut atâtea voturi în alegerea 
parţială când partidul său n’a 
obţinut nici cele 2 la sută din 
numărul total al voturilor, în a- 
legerile generale?

Candidatul nostru, d-l Camă* 
raşescu e iubit, e cunoscut, ® 
apreciat în judeţ. Ca să izbii» 
tească fostul director al poşte» 
lor de sub guvernul Averescan 
s’a recurs la fraudă. Candida» 
tura d-lui Papacostea a fost pro» 
pusă de către morţi! (Ilaritate, 
aplauze). Propunerea candida» 
turii d-lui Papacostea a fost 
semnată în 1927 de oameni 
morţi încă în.. 1924. (Apl.) D-l
P. Ioniţescu citeşte un act de 
deces, din care rezultă adevă
rul celor afirmate de d:sa. (Apl.)

D-sa arată că însuşi avocatul 
nu atestase semnăturile cetăţe-
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nilor pe cererea prin care se 
propunea candidatura d lui Pa- 
pacostea, — s’a adresat prezi
dentului de tribunal arătând că 
s’a făcut eroare cu una din 
semnăturile atestate. De altfel, 
numai 17 din propunători erau 
înscrişi în listele electorale.

Nici nulităţile ce decurg din 
prima acestor fraude nu pot fi 
„cârpite“, după cum nici parti* 
dul averescan, doborât, distrus, 
nici moralmente, nu va mai pu
tea fi înviat. (Aplauze).

Pentru reuşita candidatului a- 
verescan, s’au comis toate abu
zurile cunoscute în materie de 
alegeri.

Adevărul e acesta: d l Petre 
Papacostea a fost susţinut de 
către oamenii d-lui Fraiţasovici. 
Jandarmii au colaborat la reu
şita candidatului averescan. De
legaţia şi asistenţii noştri au su
ferit toate umilirile din partea 
administraţiei. Deputaţii au fost 
arestaţi.

D. Papacostea era oare can
didatul partidului liberal?! Eu 
cred că da! Candidatul liberal 
Uzunov era pus de formă. De 
aceea a fost scos, prin mijloa
cele cunoscute, d-1 Petre Pa
pacostea.

Oratorul reaminteşte acuzaţiu- 
nile ce s’au adus d-lui Papacos
tea, în chestia revistei „Comoa
ra“ şi a băncii „Steaua“.

De ce tolerează guvernul in
trarea în Parlament, pe această 
cale, a unui om care nu s’a 
spălat de acuzaţiunile ce i s’au 
adus ! S’a nesocotit voinţa ale
gătorilor ca să se aducă în Ca
meră un om care se află sub 
cercetarea justiţiei!

Oratorul arată că aceasta e 
prima alegere făcută sub înalta 
regenţă. Sunteţi datori a invalida 
alegerea, pătată de fraudă şi de 
ilegalitate. Validând alegerea 
veţi împinge şi mai mult ţara 
spre prăpastie. (Aplauze).

In şedinţa de eri (Miercuri) a 
Camerei d-1 Papacostea a căutat 
să se desvinovăţească de acu
zele ce i s’au adus, făcând elogii 
partidului liberal.

Punându-se la vot contestaţia, 
alegerea d-lui Papacostea a fost 
validată cu 114 voturi contra 59.

A urmat discuţia asupra a le
gerii dela  Bălfi. 
i - D-1 A l  lonescu dă cetire ra
portului comisiunei de validare 
eare conchide la inval darea 
alegerii pe motive de viţii de 
formă în contrazicere cu legea 
electorală.

D-1 /. C Ducat ministru de in
terne: Pentru aceleaşi motive 
arătate de d-1 raportor, guvernul 
vă. roagă să invalidaţi alegerea.

D-1 /. Mihalache ţine să cons
tate că o alegere trebuie inva
lidată, indiferent de influenţa pe 
care voturile ar avea-o, în cazul 
când la o secţie alegerea a 
fost zădărnicită.

Camera a invalidat apoi ale
gerea. •

In şedinţa de azi (Joi) a Ca
merei este la ordinea zilei dis
cuţia asupra alegerei dela Ro
man, după care C am era  va 
lita  vacanţă p e  timp de 8 zile.

Concertul de pian 
lloria Wels8.

E nu numai greu, dar poate 
şi banal a diseca arta acestei 
mari şi talentate pianiste. Ceea 
ce ne-a oferit dânsa, Duminecă 
seara, din Beethoven, Chopin, 
Liszt etc. era într-un cuvânt co
vârşitor. O, personalitate muzi
cală şi artistică, de tempera
ment aproape choleric, identifi- 
cându-se complect cu spiritul şi 
sufletul composiţiilor, stăpână pe 
technică, scormonind şi marcând 
cele mai fine nuanţări, Ilona 
Weiss poate întră în rândul 
celor mai mari pianiste.

L.

Cetiţi şi răspândiţi
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t»D5 î8 si! m \ m  al 
« i i i  Braşov a P. N. I.

Se convoacă pe ziua de Vineri, 28  Ost. e re le  12 la  
a ir ia z 1, congresul judeţean al organizaţiei P. N . Ţ .  din 
oraşul şi judeţul Braşov în localităţile clubului din Piaţa 
Libertăţii.

La ordinea z ile i:
1. Discuţie asupra situaţiei politice.
2. Alegerea delegaţilor pentru congresul ce se va 

ţine la Alba-Inlia.
3. Complectarea comitetelor organizaţiei.
4. Eventuale propuneri.
La acest congres se invită membrii comitetelor : ju

deţean şi comunal precum şi delegaţii oraşului şi satelor.
B r a ş o v ,  13 Octomvrie 1927.

Biroul organ zaţiei P N. Ţ.

Galop, 14 Oct. 1927.
La camera de comerţ şi la 

Sfatul negustoresc din Galaţi 
se ţin dese întruniri în cari ne
gustorii din primul port al ţării 
protestează în contra tarifului 
vamal şi celorlalte măsuri eco
nomice, greşite, cari au micşorat 
producţia ţării, au scumpit viaţa 
şi au redus negoţul în halul 
de azi.

Ultima întrunire dela Sfatul 
negustoresc s’a ocupat în spe
cial de tariful vamal, chestiune 
de o deosebită importanţă şi 
care acum este la ordinea zilei.

| Au vorbit d-nii Apostol Popa, 
presidentul sfatului, I. G. Mun- 
îeanu, profesor Ia şcoala co
mercială superioară, Kofler şi 
Gaspard, mari comercianţi, D. 
Drăgănescu, presidentul bursei, 
şi alţii.

S’a arătat pe larg situaţia ne
norocită, în care a ajuns negoţul 
ţării şi al portului Galaţi pe urma 
exageratelor taxe vamale de 
azi, cari scumpesc viaţa şi fa
vorizează câţiva fabricanţi pro
tejaţi, cartelaţi între ei. Aşa, fa
bricile de zahăr practică o ne
ruşinată speculă asupra consu
matorilor. Pe când streinătatea 
oferă zahărul cu 17 Lei chllo- 
gramul, fabricile din ţară pretind 
33 Lei de kg. şi realizează câş
tiguri fantastice pe spinarea 
populaţiei. In ţară se consumă 
anual unsprezece mii vag. za
hăr, pentru cari plătim trei mi
liarde şi jum. Lei. Dacă acelaş 
zahăr s’ar aduce din streinătate, 
ar costa un miliard nouă sute 
mii Lei, aşadar o diferenţă de 
aproximativ un miliard şi jumă
tate în folosul fabricanţilor, din 
punga noastră a tuturor. Această 
scumpete este produsă de taxele 
vamale, urcate la import, puse 
prin influenţa de care se bucură 
membrii din consiliile de ad
ministraţie ale fabricilor zise na
ţionale, nişte paraziţi, cari nu lu
crează nimic.

Bilanţul pe 1927 al societăţii 
„Danubiana“, fabrici şi rafinării 
de zahăr, Ia un capital de 750 
milioane Lei presintă un câştig 
de 395 milioane, împărţit în 113 
milioane amortizare 114 milioane 
cheltueli diverse, 29 milioane 
cheltueli generale şi 139 mili
oane împărţite acţionarilor!

Pentru cuele de lemn, cari 
importate costă kg. 30 Lei la 
Galaţi, tariful vamal prevede a- 
cum Lei 28 la kg. In ţarăesistă 
şase fabrici de cue de lemn, 
cari s’au cartelat şi au ridicat 
preţul dela 30 Lei, cu cât se 
vindeau mai înainte de cartel, 
la Lei 53 kg. loco, fabrică. Cu
ele de lemn întră în încălţă
mintea pe care o poartă populaţia 
săracă.

Pentru sfoara de Manilla şi 
sacii de iută, necesari în agri
cultură, taxele sunt şi mai mari.

Fabricile de hârtie, de postav, 
de piele, etc. cartelate, de ase
menea şi-au urcat exagerat pre
ţurile fiind sprijinite în acelaş 
mod prin taxele vamale, protec
toare. Şi astfel viaţa s’a scumpit 
în o măsură nemaipomenită; con
sumaţia s’a micşorai, ţara s’a 
pauperizat. Iar importul acestor 
articole fiind micşorat, statul nu 
poate incasa cuvenitele taxe 
vamale. De aceea se măresc 
impositele în alte direcţii. Mai 
mult decât toate este lovită a- 
gricultura, asupra căreia se ştie 
că s’au pus taxe la export, ca 
să se protejeze într’o măsură 
exagerată industria.

Negoţul este prea puţin a- 
parat în delegaţia economică, 
care întocmeşte tariful vamal, 
unde reprezentanţii industriaşilor 
formează aproape unanimitatea 
şi copleşesc pe reprezentanţii 
negustorilor. Tbate aceste taxe 
şi protecţii exagerate trebuesc 
reduse la o măsură potrivită cu 
interesele consumatorilor, aşa 
în cât să se eftinească viaţa.]

După aceea au urmat discuţii 
aprinse cu privire la nenumă
ratele impozite de stat şi comu
nale, puse asupra negoţului şi 
adeseori stabilite în mod arbi
trar. Comisiunile de impunere 
de multe ori nu iau în consi
deraţie registrele comercianţilor 
şi frec peste cotele legitime. In 
chipul acesta comercianţii sunt 
jicniţi şi se sporesc greutăţile 
de asistenţă pentru multe înire- 
prinderi.

Apoi s’a protestat în contra 
risipei ce se face cu banul 
public, cu automobilele admi
nistraţiilor, cu delegaţiile inutile 
din ţară şi streinătate. S’a cerut 
îndreptarea transporturilor şi a 
valutei şi modificarea legii spe
culei. Legi aspre trebuesc în 
contra defraudatorilor banilor 
publici.

Cu unanimitate s’a votat o 
moţiune protestând în contra a- 
cestor neajunsuri şi cerându-se 
dela guvern cuvenitele îndrep
tări moţiune care a fost tri
misă telegrafic ministerului de 
finanţe.

Corespondent.

S tarea  dep lorab ilă  a sp ita le 
lo r  din B udapesta.

La şedinţa Comisiunii de igi
enă a oraşului Budapesta au 
fost. evidenţiate — precum a- 
nunţă agenţia „Ceps“ — rapor
turile imposibile în cari se află 
spitalele din Budapesta. Spita
lele sunt insuficient desinfectate 
iar sălile lor sunt înfr-atât îm 
bâcsite de insecte, încât au ajuns 
în stare de a nu mai putea fi 
folosite. In unele spitale valul 
ploşniţelor este atât de mare, 
încât bolnavii sunt torturaţi cu 
desăvârşire. In ultimul timp au 
fost desfăcute numeroase ban
daje de ghips înainte de vreme, 
deoarece sub ele s-au îngrămă
dit ploşniţe, cari au sfâşiat pe 
pacienţi în adevăratul înjeles al 
cuvântului. S-au făcut încercări 
cu diferite aparatele pentru siâr- 
pirec insectelor, fără însă a se 
găsi un remediu radical.
Fem eile în  politica austriacă.

Oficiul austriac de statistică 
a publicat zilele acestea câteva 
date interesante asupra alege*

Praga, 19 Oct. 1927.
Presa din Moscova atrage 

din nou atenţia opiniei publice 
asupra situaţiei dificile a medi
cilor din satele Rusiei sovietice. 
Medicii lucrează acolo în ra
porturi materiale şi morale atât 
de grele încât medicii tineri nu 
vor să plece la tură pentru ni
mic în lume, rămânând în oraş, 
cu toate că medicii sunt aci 
într’un număr prea mare şi spe
ranţele pentru un traiu omenesc 
foarte mici.

Ziarul „Pravda“ din Moscova 
arată că în ultimele şase luni 
s’au produs câteva cazuri bes
tiale în cari medicii au plătit cu 
viaţa exercitarea profesiunii lor. 
S’âu produs atacuri sălbatice şi 
chiar atentate contra vieţii me
dicilor. Cea mai mare alârmare 
a produs-o asasinarea a trei 
medici de către rudele pacien
ţilor.

Primul asasinat a fost săvâr
şit la Samarkand. Medicul Mir- 
les a tratat pe un copil al unui 
oarecare Mirtikianţ. Cu toată 
îngrijirea medicului, copilul lui 
Mirtikianţ a murit. Tatăl copilu
lui decedat a jurat că se va 
răzbuna pe medic. împreună cu 
rudele sale Mirtikianţ a atras

rilor parlamentare cari au avut 
loc în Aprilie 1927. Cele mai 
importante din aceste date se 
referă la modul cum au votat 
femeile şi bărbaţii din Austria. 
Ele arată clar că femeile aus- 
triace sunt mult mai conserva
toare decât bărbaţii şi că drep
tul de vot pentru femei a con
tribuit de fapt la creşterea par
tidului social creştin. Pe când 
pentru partidele burgheze au 
fost 53 Ia sută voturi masculine 
şi pentru socialişti 45 la sută 
voturi masculine, au votat pen
tru partidele burgheze 60 la suta 
din femei, restul pentru socia
lişti. Oficiul de statistică aus
triac a mai schiţat care ar fi 
fost fizionomia parlamentului, 
dacă s-ar răpi femeilor dreptul 
de vot. In acest caz blocul bur
ghez ar avea cu 7 deputaţi mai 
puţin şi numai cu 8 mandate 
mai mult decât are în prezent 
partidul social-democrat.

Sfârşitul vechei gărzi 
bolşevice.

Ca făcând parte din garda 
veche a partidului comunist din 
Rusia sovietică, sunt socotiji 
acei comunişti cari au fost mem
brii partidului încă pe timpul 
când comuniştii au format în 
Rusia un partid ilegal şi puteau 
lucra numai pe ascuns.

Organul central al partidului 
„Pravda“; aduce în ultimul nu
măr date din care reese că a- 
ceastă veche gardă piere văzând 
cu ochii şi formează azi în par
tidul comunist rus un procent

pe medicul Mirles în stradă sub 
pretext că este chemat la un 
bolnav şi apoi i-a împlântat un 
pumnal în piept, omorându 1.

Al doilea caz de asasinare a 
medicului a avut loc în împre
jurări dramatice la Novosibirsk. 
La medicul Tibor Petrov s’a 
prezentat tatăl unei fetite pe 
care medicul o îngrijea. La în
trebarea medicului, ce face bol
nav ii tatăl copilului, după ce a 
declarat că a murit, a scos o 
secură de sub palton şi prin 
două lovituri l-a doborât pe 
medic.

La Harkov a fost asasinat 
medicul-femeie Esterman. Asa
sina, muncitoarea Kocetova s’a 
prezentat seara la locuinţa d-n ei 
Esterman şi după ce a che- 
mat-o în sala de aşteptare, a 
tras câteva focuri de revolver, 
omorând o pentru că n’a putut 
salva copilul ei.

Toate aceste cazuri au alar
mat pe toti medicii din Rusia, 
producând şi o mare indignare 
în cercurile conducătoare. Cu 
toate că asasinii acestor me
dici au fost pedepsiţi {Mirtikianţ 
a fost condamnat la moarie 
prin împuşcare; ceilalţi doi sunt 
în prezent înaintea tribunalului),

După o conferinţă ţinută nu 
de mult într-o şedinţă plenară 
a comisiunii de control din Mos
cova, se află în prezent în par
tidul comunist rus numai vre-o 
9 mii vechi membri ai partidu
lui, cari formează 1.5 la sută 
din tot numărul comuniştilor 
ruşi. In secţiunea comunistă din 
Moscova se află în prezent 2 
mii vechi comunişti, ceeace for
mează aproape 20 la sută din 
vechea gardă. Aceasta este şi 
o dovadă că vechii comunişti 
ocupă majoritatea posturilor în 
oficiile centrale administrative. 
Dar o parte a vechilor comu
nişti a şi fost înlăturată de tine
rei şi mulţi din ei trăesc în 
foarte rele condiţiuni de trai.

Având în vedere cazurile ve
chilor comunişti „neîndreptăţiţi* 
comisiunea centrală de control 
a hotărît ca situaţia vechilor 
comunişti să fie îmbunătăţită 
şi capacitatea lor să fie fo
losită în mod mai raţional. S-a 
hotărît majorarea pensiilor pen
tru vechii comunişti, îngrijirea 
lor pentru caz de boală şi pro
curarea de locuinţe mai bune 
pentru cei cari fac parte din 
vechea gardă.

Aviz. începând din 21 1. cri. 
va întră în vigoare un nou mers 
de tren al tramvaiului (Braşov- 
Săcele). Mersuri noui de tren 
se găsesc la conductorii de tren 
şi în siaţia Promenada cu 1 
Leu bucata.

atacurile contra medicilor nu 
încetează. Populaţia se poartă 
foarte duşmănoasă faţă de me
dici. Aceasta dovedeşte şi scri
soarea adresată şefului depar
tamentului de igienă din guber
nia Harkov. Autorul scrisorii a- 
non’me laudă actul Kocetovei, 
care s’a răzbunat cum se cade 
pentru moartea copilului ei şi 
adaogă: Noi toţi ne vom răfui 
cu medicii prin linşare.

Toate aceste manifestări de 
ură contra medicicilor au născut 
chestiunea cum ar putea fi a- 
păraţi medicii în Rusia sovie
tică. Mijloace practice de apă
rare nu există, lin singur mijloc 
eficace ar fi în răspândirea de 
broşuri populare asupra medi- 
cinei în cari să fie accentuat că 
medicul nu e făcător de minuni, 
că multe boli sunt iremediabile 
şi că pacienţii mor şi Ia spe
cialiştii cei mai buni.

Efectul acestei propagande 
de luminare se va arăta abia 
mai târziu. Până în acei timp 
însă medicii din Rusia sovietică, 
în special cei dela ţară, sunt 
direct ameninţaţi.

Ag. Ceps.

Abonamente la zfar 
se pot lace pe timp mal 
îndelungat san lunar.

nemsemne t.

Galvoriil medicilor îii Rusia



Convocarea Consiliului 
judeţean, Braşov.

Pe ziua de 1 Noembrie a 
"fost convocat în sesiune or* 
dinară consilul judeţean având 
Ia ordinea zilei următorul pro* 
•;g ram :

1. Cetirea şi verificarea pro
cesului vet b al din şedinţa pre
cedentă

2. Comunicarea ordinului Mi* 
nisterului de Interne Directiu 
nea Judîteană no* 12,625 din 
7 Septembrie 1927, prin care# 
sesiunea ordinară a consiliului 
judeţean a fost prorogată pe 
ziua de 15 Octomvrie a. c., a 
poi ordinului no <3,584. I. din 
28 Septemb ie .1927, prin care 
sesiunea ordinară a consiliului 
judeţean a  fost prorogată pe 
;ziua de 1 Noemviie a. c. No. 
9162-1927.

ţ 3. Comunicarea ordinului Mi*
* nisterului de Interne Directiu* 

nea Judeţeană no. 6974. I. din 
14 Iulie a. c.# referitor la inva 
lidarea dlui dr. Pa ap Endre din 
mandatul de consilier al con* 
*si)iţjlui judeţean no. 7760—1927.

4. Alegerea unui vicepreşe
dinte în lo:ul dlui dr. Papp En
dre invalidat.

5. Comunicarea ordinului Mi* 
nisterului de Interne# Directiu 
nea Judeţeană no. 8454 I* din 
13 August a. c# referitor la re* 
ţributiunea membrilor consilli'or 

Judeţene no. 7430—1927.
6. Comunicarea ordinului Mi

nisterului de Interne# Directiu 
nea judeţeană no. 11,923 din 
25 August 1927 referitor la d;- 
mis’uhile ce eventual ar sur* 
veni printre membrii cbnsJriior 
judeţene no. 8011/1927.

7. Adresa Prefecturei judetu 
lui Hunedoara no. 1959 din 16 
Maiu 1927 referitoare la modi- 
fi car ea legii maximului no. 5080 
1927, (R-poior A. Moroianu)

8* Deciz unea M n'sterului de
* Interne, Direcţiunea Judeţeană 

no. 13,243 din 27 Septemvrie 
a* c. referitor la anularea ho 
ţăfârii consiliului judeţean no. 
7 din şsdmta dela 19 Aprilie 
1927, sPiivitoare Ia înfiinţarea 
taxei de 50 bani pentru circu* 
tarea vitelor de ori ce fel no. 
9071—2927. (Raportor dr S. 
Boita).!

9. Raportul Comisiunei Ad- 
ministretive, financiare şi de 
control. (Raportor A. Moroianu).

10. Reportul Comisiunei lu
crărilor Publice. (Raportor Heirr 
lich Weinhold)

11. Raportul Comisiunei Eco
nomice. (Raportor dr. S. Boita)

12. Raportul Comisiunei Cui 
felor şi Irivă ămâriluluî. (Rapor* 
for Aurel Căpătînă).

13. Raportul Comisiunei Sa* 
nitară şi de As'stenţă So;iaIă. 
(Raportor Andrei Math's).

14. Ordinul telegrafic Minis* 
terului de Interne no. 14,090 din 
3 Octombrie a. c , referitor la

'■ £ îtocrr.irea bugetului. (Raportor 
A. Moroianu).

15. Alegerea unui membru 
în comis unea de penzie în lo
cul dlui Alexandru Moroianu 
dimisioriat. (Raportor dr. S. Boita).
. 16. Gestiunile judeţului Bra

şov pe anul 1926. (Raportor 
A. Moroianu).

Nr. 108—1927,
"4 '

80 km. cu  o  b icic letă  
de  lemn.

Ţăranul Şeifuîin din comuna 
Utai-Mula, gubernia Ufa, şi-a 
construit o bicicletă de lemn cu 
care a executat un drum de 80 
km. cu o viteză de 15—20 km. 
pe oră. Aparatul lui Seifulin se 
prezintă a fi foarte eftin, yre-o 
15 ruble. Seifulin a întreprins pe 
bicicleta lui o călătorie la so
vietul economiei naţionale din 
Başkiria şi a propus crearea 
unei fabrici pentru producţia bi
cicletelor de lemn. Se poate 

 ̂ spera că producătorii biciclete* 
/  lor de metal nu se vor teme de 

concurenta lemnului.

„Astra" Sec
Deoarece /întâiul concurs li

terar al secţiei nu a  dat nici un 
rezultat bun, secţia literarară a 
„ Astrei* a concentrat cele două 
premii iniţiale într‘unul şi pe a- 
cesta la adaos, din mijloacele 
acestui an# alcătuind estfel un 
premiu de 30000 lei•

Tema pusă acum la concurs 
este: Viata şi opera lui George 
Barit până la anii 1848—1849, 
inclusiv.

Un premiu ulterior va cere 
aceiaşi viată, aceiaşi ope ă, pâ
nă la moartea iui Barit Deci 
este de recomandat câta partea 
întâia, pusă acum la concurs, 
să se întrebuinţeze toată opera, 
după 1848—49 plină de amin 
tiri şi judecăţi despre epo:aan* 
tenoaia,

B bliografia s crierilor Iul Ba rit 
va fi cât se poate de complectă. 

Lucrările vor fi examinate ide
0 comisie de delegaţi ai sec
ţiei literare ş a celei istorice.

Manuscrisele se vor trimite 
Comitetului central al „Astrei* 
(Sibiu# Str. Şaguna 6).

Termenul de prezentare este
1 Ianuarie 1929.

Relativ la tipărire : „ Astra* îşi 
rezervă dreptul de a o tipări. 
Dacă „Astra* va renunţa la a* 
cest drept# lăsând autorului pu
tinţa de a şi exploata munca, 
autorul va dărui „Astrei* un 
număr de exemplare care se 
va stabili atunci prin bună in* 
voială. Ar fi cazul că opera ar 
eşi prea voluminoasă. Deaceea 
se recomandă formularea con
cisă, pentru ca lucrarea să fie 
cât mai iute dăruită naţiei ce* o 
aş’eaptă.

Preşedintele secţiei: 
G. BogdanmDuică. 

Secretarul secţiei:
Septimiu Popa^

Dsla „ Istra“ —  Braşov.
Din revista „ Via ta Româ

nească* ne lipsesc următoarele 
numere şi ani.

Din anul 1907 ne lipsesc Nr. 
4, 5, 9, 12.

Din anul 1908 ne lipsesc Nr. 12. 
Din anul 1909 ne lipsesc Nr. 

2, 4, 9.
Din anul 1910 ne lipsesc Nr. 3.
» i# 19H „ „ »4»
m n 1912 „ » „ 9 .
„ „ 1921 „ „ „ 2 ,

4, 7. 8, 9.
Din anul 1924 ne lipsesc Nr. 

5# 6, 8.
Ne lipsesc în întregime an ii: I 

1903, 1913, 1914, lyi5, 1919, 
1920, 1922, 1923.

Putem oferi îns.him bul unui 
No. care ne lipseşte:

Din anul 1906 No. 8.
„ „ 1909 * 5, 6. 7.
„ „ 1908 .  1, 3, 7.

Căutăm următoarele numere 
din revista Asociatiunii „Tran• 
s'lvania*.
1896 Nr. 1, 2, 4, 5, 7, 8.
1897 N. 2# 5, 6. 7.
1898 Nr. 6.
1899 Nr. 1, 2, 7, 8, 9. 10.
1900 Nr. 5.
1901 Nr. 2, 5, 10.
1902 Nr. 1.
1903 Nr. 1 , 4 .
1904 Nr. 1, 4, 5.
1907 Nr. 1.
1914 Nr. 4, 5.
1915 Nr. 7, 8, 9, 10, 11, 12. 

Căutăm următorii ani din ie
vista „Transilvania* : 1868 (I) 
apoi aela 1877—1895 inclusiv 
şi toată colecţia de după iăz- 
boiu pană în anul 1925 exclu* 
siv.

Căutăm colecţia revistelor:
1. Convorbiri literare. 2. Lu 

ceefărul. 3. Sămănătoiul. 4 Fla
căra. 5. Familia. 6. Vatra. 7. Drum 
drept. 8. Ramuri. 9. Junimea li
terară (Cernăuţi) precum şi orice 
alte reviste; Primim sau cum
părăm si ani s'ingheri# atât din 
revistele de mai sus cât şi din 
altele*
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Concurs literar.

Binevoitorilor şi celor intere* 
saţi le amintim că Secretariatul 
„Astrei* e deschis în fiecare zi 
dela 3—6 p. m.» în localul Ca* 
surei Române din Piaţa liber
tăţi. *

Membri noi pe viata, cu câte 
500 le i:

Dnele : Coralia Negul, profe
soară Eugenia Bobancu, Iose* 
fina Comanescu# Maria B?ân 
zea şi

Dniii Iosif Comanescu, notar 
1a Prefectura judeţului, Constan
tin Bcbancu, fabricant# ioan 
Brânzea« pantofar.

Secretariatul

Congresul P.N Ţ. orga
nizaţia Târnava-mare.

Convocare,
In baza dispozitiunilor Statu

tului am onoare a convoca con
gresul Partidului National Ţără
nesc organizaţia de Târnava- 
mare pe ziua de 30. Octomvrie 
a. c. oara 2. p. m. Ia Mediaş în 
sala cea mare a hotelului „Stru
gurul de aur“.

Ordinea de zi î
1. Deschiderea adunării şi ra

port despre situaţia actuală a 
organizaţiei judeţene.2. Darea de seamă a lui Dr. 
Dionisie Roman, deputat naţio- 
nal-ţărănist de Târnava-mare.

3. Diferite chestiuni privitor 
la situaţia politică economică şi 
financiară a ţării.

4. Alegerea preşedintelui şi a 
comitetului judeţean pe un nou 
period de 3 ani.

5. Alegerea delegaţilor pentru 
Congresul general al Partidului.6. Eventuale propuneri.

Toţi membrii şi aderenţii Par
tidului Naţional Ţărănesc sunt 
invitaţi a lua parte la această 
adunare în număr cât se poate 
de mare.

M ediaş, 14 Octomvrie 1927.
Dr. D ionisie Rom an

preşedintele organizaţiei jude
ţene a Partidului Naţional-Ţă- 

rănesc de Târnava-mare.

POŞTA REDACŢIEI
D-lui Micu N. Am primit interesan- 

teleD-tale observări privitoare Ia Fân
tâna din Smeeni. Fiind vorba de o 
chestie superioară de credinţă, ar fi 
mai bine dacă a-ţi fi plasat articolul 
Dv într’o foaie religioasă bunăoară 
„Lumina Satelor“. Noi credem, că ia-ţi 
face şi un ma^e serviciu. Te rugăm a 
te abate pela noi, pentru a discuta 
cele de mai sus. #

A u t o a r e a  a n o n i m ă ,  care ne-a 
trimis câteva poezii spre publicare 
este rugată să treacă pe la redacţie 
Vineri la ora 11 a. m.

Concertai reuniune] 
„Dalárda“.

Reuniunea maghiară de cân
tări din Braşov, „Dalárda*, a în
registrat Sâmbătă seara un nou. 
succes prin concertul dat, sub 
conducerea apreciată a dirigin
telui ei, d 1 Dr. Wiiler.

In special corul bărbătesc s-a 
impus prin armonia şi precizia 
execuţiilor, ceea-ce se poate 
spune şi despre executarea bu
căţilor de cvartet. D-i Kiss po
sede un tenor puternic şi so
nor, executând cu căldură arii 
din Baiazzo şi Tosca, Un punct 
original şi reuşit al programului 
serii, a fost al d lui Dr. Joks- 
mann, care cântând frumos la 
vioară şi totdeodată din gură, 
acompaniat fiind de lăutari ve
ritabili, a stors ropote de aplause 
grafie elanului, temperamentului 
şi spiritului artistic, prin cari a 
ştiut să ofere publicului clipe 
de plăcere şi entusiasm.

L.

TEATRUL N A ŢIU N II. „A S TB  A * (APOLLO)

Escelenta trupă de reviste va reprezenta la 
Braşov în zilele de

Miercuri 26 Octomvrie şi loi 27 Octomrrle
R E V I S T E L E :

„ZODIA PORCULUI” - 
9 *

„DĂ-TE JOS DIN CORCODUŞ“
Măre ba’et, montare splendidă.

Noile taxe da expert la 
vite şi cereale in valută 

torta.
Potrivit deciziunilor luate în 

şedinţa de Sâmbătă a delegaţiei 
economiqe a guvernului cu pri
vire Ia scăderea taxelor de ex
port la vite, cereale, etc., minis
terul de finanţe a transmis vă
milor un ordin circular, prin 
care le pune în vedere nouile 
taxe, transpuse, pentru unele ar
ticole, în valută engleză, după 
cum urmează :

Vite cornute: (boi, vaci, bivoli, 
tauri, viţei): câte una liră st. de 
cap.

Porci: câte 3 şilingi.
Carne tăiată, nepreparată, de 

vite: câte 2 şilingi şi 6 peni o 
sută de kgr.

Carne preparată (în cutii sau 
altfel): câte 2 şilingi 100 kgr.

Cereale (grâu, secară, oiz, o- 
văz, porumb): câte 3 lire şi 10 
şilingi de vagon.

Făina de cereale: câte 3 lire 
de vagon.

Tărâţe: câte 15 şilingi vag.
La oi şi la berbeci se va per

cepe taxa înlei,necă, şi anume:
pentru oi: câte 50 lei de cap
pentru berbeci: câte 25 lei 

de cap.
Taxele de mai sus se vor a- 

plica cu începere de Joi 20 Oc
tombrie.

fli£ vlnTSfffl o casă cu pră- 
1 /v  V â l l /4 Ui vălie# cu cit*
culaţie foarte mare. Informaţi* 
uni Ia zar. 857 4—4

Q q  A ( |n t$  0 catfâ etate 18 
O u  bCl IU  Ci —18 anicuprac* 
să de Bodegă. Informaţii la Bo
dega Pană, Strada Porţii 69. 
866 3—3

Medic primar de spital
Dr. EHIL C0LBAZ1

fost as stent la facultatea 
de medicină din Cluj. Spe
cialist în boli de piele# păr 

şi venerice.
Str. Atei 7. î. Cons. 2—4 p. m. 
8*7 Q— 12

A c n c it  un transPortO l l w l l  n o u  d e  C Ö -
voare basarabene. Sd pot
vedea fără a cumpăra tu 
Otel Metropo1. Preţuri ief
tine. 870 2—3

Suprim area c lase i a  IV-a 
la  C.F.R. Se ştie, că un consiliu 
de miniştri anterior s’a ocupat, 
fără să i-a vre-o hotărâre, de 
propunerea consiliului de admi
nistraţie al căilor ferate de a se 
suprima clasa a IV-a la c. f. r. 
Consiliul a aprobat această 
propunere, pe motiv că vagoa
nele de clasa IV-a nu pot fi în
călzite în timpul iernii. Drept 
compensaţie, pentru suprimarea 
acestei clase şi spre a veni în 
ajutorul celor cari călătoreau 
cu clasa suprimată, d l ministru 
al comunicaţiilor a hotărât să 
reducă taxele la clasa III*a, pe 
distanfe până la 60 kilometri. 
Proporţia ar fi cam aceasta: 
dacă un bilet de clasa IV* a 
costat 120 lei, cel de clasa IlI-a 
va costa cam 150 lei.

Primăria annlclptalni Braşov*

No. 23394/1927.

Pnblicaţinne
Pe baza adresei Bat 3 Vân. 

de Munte se face cunosiut, că 
cu ocazia exerciftilof de tra
gere cu mortierul în Poiana Pos* 
tovarului două obuze ntau ex
plodat şi anum e; unul la eşi* 
reâ de ne Valea Seacă iar al
tul la 200 m. sud de pădurea 
„Orendi*.

In jurul lor sta făcut gard» 
Fiecare e avertizat să nu se a• 
propie de aceste locuri. 
g  Bragov, la 18 Oct 1927.

Primar : Secretar general:
Moga. Socaciu.

877.1—1

f i o  17Ü n 7 o v a  casa din Str. 
l i o  ¥ a u Z a i C  Căpitanului 
12 d. Informaţiuni Soc- Săcelele 
Timişul de sus. 874 2 “ 3

De vânzare cn  cupS
Creţului No. 69. Informaţiuni 
Strada Fabricei de ciment No. 37« 
876 1—3

Cinema „Astra“ (Apollo)
2 l—24 Octombrie 
Senzaţie mondială

NOAPTEA NUNŢII
film senzaţional cu montare fas* 

tuoasă în 8 acte.
In rolurile principale:

L lf Damita, Harry Lledtke. fere* 
bea Eraă Radei! Klein Beaoe.

Afară de aceasta o comedie în  
2 ecte.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 108-1927

Delà Consiliul Comunal.
Şedinţa de Marţi.

Alegerile judeţene din Ilfov.
Interpelarea d-lui dep. D. R. foaniţescu

Marţi di a. s’a întrunit din 
nou Consiliul Municipiului Bra- 
şov sub presidiul d-lui primar 
Dr. Moga pentru a rezolvi par
tea a doua aordinei de zi.
C h estia  lim itării num ărului 

au tobuselor.
In urma hotărîrei recente a 

consiliului comunal de-a se li
mita numărul autobuselor, De
legaţia permanentă prin rapor
torul Dr. Schnell propune ca 
numărul autobuselor aflate ac
tualmente * în circulaţie să se 
fixeze la 30. Consiliul comunal 
să aibă însă latitudinea, de-a 
urca sau reduce acest număr 
după necesităţile zilei.

După o discuţie la care au 
luat parte consilierul Bartha, 
care a pledat pentru libertatea 
circulaţief autobuselor, dep. Dr. 
A . D obrescu  pentru limitarea 
şi reglementarea circulaţiei, Dr. 
F lech tem acher pentru limitare 
cerând însă un control sever 
din punct de vedere tehnic şi 
igienic, Dr. Boita contra celor 
spuse de d-nii Dr. Dobrescu şi 
Flechtemacher — consiliului ac
ceptă propunerea delegaţiei per
manente, ţinându-se cont de cri- 
ticile aduse actualei funcţionări 
a  autobuselor.

Alte chestiuni.
In ce priveşte chestiunea şcoa- 

le i industria le  o răşăn eşti se 
primeşte propunerea delegaţiei 
permanente de-a se acorda a- 
cestei şcoli un ajutor de 80.000 
Lei precum şi combustibilul ne
cesar. In locul d-lui director N. 
Stoicovici dimisionat, se alege 
în comisiunea pentru adminis
trarea acestei şcoli d-1 prof. 
Todicescu.

Urmând la ordinea zilei o r
g an izarea  serviciului technic 
a l A dm inistraţiei M unicipiu
lu i Braşov, delegaţia perma
nentă propune urcarea numărului 
inginerilor oraşului dela 3 la 5 
şi of altă repartizare a agen
delor funcţionarilor primăriei.

Dr. A. D obrescu  se declară 
în contra urcării numărului func
ţionarilor orăşeneşti, care e des
tul de mare. Propune ca hotă
rârea în această chestiune să 
se amâne până când membrii 
consiliului comunal vor putea 
studia mai amănunţit situaţia la 
primărie. In acest scop^ cere, ca 
să se pună la dispoziţia consi
lierilor dosarele necesare. Con
silierul Tr. C opony se alătură 
jacestei propuneri.

Primarul Dr. M oga se declară 
|jata a pune cu trei zile înainte 
de şedinţa consiliului actele ce
rute, cari pot fi examinate de 
consilieri în Biroul secretarului 
general. Amânarea hotărârei se 
primeşte în senzul propunerii 
d lui Dr. Dobrescu.

In chestiunea u rcării chiriei 
funcţionarilo r ş i angajaţilor 
o ră şe n e ş ti  urmează o discuţie 
mai lungă. Delegaţia permanentă 
a  propus o urcare de 100% a 
banilor de chirie, prin care bu
getul oraşului se încarcă cu o 
sumă de 670.000 lei. Suma ba
nilor de chirie să se stabilească 
întotdeauna cu prilejul discutării 
bugetului anual.

D r, D obrescu  este de părere 
câ banii de chirie să fie urcaţi 
deabea după ce s’a fixat noul 
buget şi în cadrul mijloacelor 
băneşti, cari stau la dispoziţie, 
fiind-că nu se pot fixa cheltueli 
noui, până când nu e siguranţa, 
ca ele să poată fi acoperite din 
venitele oraşului. Prigineşte pro
punerea consiliului Boartha, ca ur
carea banilor de chirie să se 
acorde numai acelor funcţionari 
şi angajaţi ai oraşului,; cari nu 
stau sub scutul legei chiriilor.

Dr. Boita este pentru o egală 
repartizare a banilor de chirie 
pentru toţi funcţionarii şi anga

jaţii. De aceiaşi părere e şi 
consilierul Tr. Copony.

După ce senatorul orăşenesc 
Lurtz arată că venitele oraşului 
permit această urcare a chiriilor, 
consiliul primeşte cu majoritate 
propunerea delegaţiei perma
nente.

Membru în com isiunea in
stituită pen tru  adm in istrarea  
taxelor după spectaco le  a 
fost ates cu unanimitate d-1 Dr.
T. Brediceanu.

Se fac apoi comunicări pri
vitor la distribuirea unor loturi 
propuse de comisia de împro
prietărire.

In terpelări.
Urmează apoi o serie de in

terpelări: D-1 dr. D obrescu  a 
adus pe tapet chestiunea ex
proprierii ţiganiei, prin care s’a 
creat unora dintre locuitorii a- 
cestui cartier o situaţie imposi
bilă. Tot d-sa a expus dorinţa 
locuitorilor din Strada.Elisabetei 
în chestia unui mai convenabil 
drum de legătură şi necesitatea 
construirii unui pod solid în 
Stupini.

Oficiul Public de P la sare
al Ministerului Muncii, mutat de 
curând în strada Gării No. 1 
(casele d-lui Baiulescu), plasea
ză în mod gratuit: personal, me
seriaşi, muncitori, servitori şi sa
lariaţi de ori ce fel. Persoanele 
cari au nevoie de lucru şi acele 
cari caută personal de ori ce 
categorie sunt rugate să se a- 
dreseze la acelofici în zilele de 
lucru, personal, în scris sau prin 
telefon 385.

Actualmente sunt disponibili: 
lăcătuşi, tâmplari, croitori, pan
tofari, servitoare ungare etc. Pot 
găsi angajament 3 bone germa
ne un şofeur mecanic cu prac
tică şi 2 văpsitori.m

Secretariatul D espărţăm ânt^  
lui Central judeţean „ĂSTUI* 
Braşov, s‘a mutat dela Etoria 
şcolară (Lic* Andreiu Şaguna) 
în vechiul biroul din localul Ca* 
şinei Române (Piaţa Libertăţii 
No 34), având orele de birou 
în fiecare zi de lucru dela o 
rele 3—6 p- m. Secretariatul dă 
ori ce informat uni privitoeie la 
„ASTRAL Tot aici se pot face
înscrieri de noui membii.*

Dr. Boita a interpelat în 
chestia construirii abatorului o- 
raşului, care întârzie.

Chestiunea acoperirii cana
lului insalubru din faţa Tea
trului Naţional a fost adusă pe 
tapet de d-nii consilieri Tr. C o
pony şi dr. T. B rediceanu, 
cerându-se măsuri de-a se pune 
capăt unei situaţiuni ruşinoase 
tocmai în faţa Teatrului Naţional. 
In privinţa aceasta să se facă 
demersuri şi la ministerul artelor 
la care acţiune se alătură şi 
soc. culturală „Astra“.

Consilierul B artha cere ma- 
ximalizarea locuinţelor, aşa cum 
s’a procedat şi la maximalizarea 
alimentelor. Consilierul dr. Har- 
mat s’a ocupat cu chestiunea 
taxelor orăşăneşti asupra frach- 
turilor sosite, prin cari în
deosebi comersanţii au de su
ferit, pierzând mult timp cu pre
zentarea lor la oficiul oraşului.

Primarul Dr. Moga, răspun
zând la toate întrebările puse 
şi propunerile făcute, a pus în 
vedere măsuri de asanare, pro
miţând că va căuta să dea so- 
luţiuni în cadrele posibilităţilor.

La ora 6 d. a. şedinţa a luat 
sfârşit epuisându-se ordinea de zi.

p % Aviz. Se aduce la cunoştinţa 
. coristelor şi coriştilor corului 
I Societăţii Sodalilor Români „Lu

mina" că repetiţiile de cor 
pentru petrecerea de Crăciun 
încep Luni 24 Octomvrie c. la 
orele 7 seara şi se ţin la Liceul 
„Şaguna*. — Comitetul 

•
Liga ch iriaşilo r din B raşov

va ţinea o adunare mare în ziua
de 23 Octomvrie la ora 10 în
sala cea mare de la Sfat din
Piaţa Libertăţei — de la care să
nu lipsească nici un chiriaş, —
pentru consfătuiri importante a
chiriaşilor. Com itetul.•

Traduceri şl leoalizirl de tra
duceri din orice domeniu se e- 
xecută exact şi ugent în brio* 
ul din Strada Porţii 44 el d-lui 
Dr* loan Lemeny, traducător şi 
interpret autorizat pe lângă inr 
stanţele judecătoreşti Braşov.

•
Farm acii de  serviciu. Dela 

22 Octombrie până la 5 Novem- 
brie a. c. vor ţine serviciu de 
noapte, de amiazi, şi în Dumi
nici farmaciile „la Ursu* Carol 
Schmidt, Cetate, Str. Orfanilor 1, şi „Sft. Maria* a d-lui Tulliu 
George, Str. Principele Carol 38.

In şedinţa de Marţi a Came
rei dep. D. R. Ioaniţescu a în
trebat pe ministrul de interne 
Duca, dacă ştie că administraţia 
şi jandarmeria desfăşură o ne- 
mai pomenită teroare în judeţul 
Ilfov.

Candidaţii, delegaţii şi propu
nătorii opoziţiei sunt arestaţi 
conform ordinului circular No. 
726 din 927, surprins şi depus 
de d-sa în copie fidelă la 
ministerul de interne care nu a 
luat nici o măsură.

Comandantul companiei de 
jandarmi, căpitanul V. Pop, per
sonal a operat arestarea candi
datului Mihail Andreescu.

Prefectul I. Ghiaţă în persoană 
cutreeră satele, în fruntea agen
ţilor cunoscuţi ai guvernului te
rorizând pe alegători.

„Viitorul* cu data de 5 Oc
tombrie face dovada amestecu
lui direct în alegeri al prefec
tului.

Administratorii de plasă din 
ordin se dedau la cele mai 
grave abuzuri. Unul din ei „So- 
crate Nicolaid* este chiar can
didat.

înregistrând de formă o de- 
misiune fără ca un nou titular 
să fie numit, el operează chiar 
în plasa unde funcţionează a- 
vând sub ordinele sale jandar
meria şi administraţia.

Libertatea de propagandă este 
suprimată. Manifestele sunt smul
se şi confiscate de jandarmi 
cari lovesc cu paturi de armă 
pe sătenii cari vin să asculte pe 
reprezentanţii opoziţiei.

C am era  ş i Senatul vor !lua 
vacanţă de azi, Joi, până Joia 
viitoare 27 Octombrie.

•
G uvernul a hotărât ca ofi

ciul I. O. V. să fie trecut dela 
ministerul de războiu la minis
terul sănătăţii unde a mai func
ţionat. In acest scop se va în
tocmi un proect de lege care 
va fi supus aprobărei parlamen
tului în viitoarea seziune.

•
0 nonă catastrofă In aviaţia 

română. Din Constanţa se a- 
nunţă că eri dimineaţă s’a  în» 
tâmpiat un accident aerian cu 
urmări grave. Un aparat „Potez* 
s’a înălţat pe câmpul ae avia
ţie dela Mamaia, fiind condus 
de pilotul Andriţoiu Dumitru şi 
având ca observator pe pluto 
nierul Nicolau Ves le. Avionul 
s’a prăbuşit dela o înălţime de 
200 metri, sfărâmându se. Plu
tonierul Nicolau a murit ime
diat, jar pilotul Andriţoiu. unul 
din cele mai bune elemente ale 
aviaţiei noastre, se află în a* 
gonie. Accidentul se datoreşte 
unei defectări s :bite Ia motor. 
Autorităţile militare au deschis 
anchetă.

Poliomielita io creştere. Sau
mai ivit următoarele cazuri de 
paralizie infantilă: Un caz ia 
Doboşuri (Lăpuşna) şi un altul 
în oraşul Mediaşi (Târnava Ma
re). In capitală s’au mai ivit 3 
cazuri dintre cari două aduse 
din provincie ca bolnavii să fie
internaţi în spital.•

Cercetaţi Magazinul 
de M a n u f a c t u r ă

E M I L  B O L O G A
BRAŞOV, Târgul Grâului No 3 
reputaţie buna, preţuri solide, 
tot felul de stofe pentru Dame 
şi Domni. Stofe de uniforme 
la elevi cu R E D U C E R E ,

Şeful secţiei din Gurbăneşfâ 
I. Magaru şi şeful din ObileştiV 
Dumitru Ion după ce au lovit 
cu paturile de armă pe săteni a. 
încărcat arma şi a ameninţat cu 
împuşcarea pe candidaţii noştri. 
Nici o carie de alegător nu s’a 
distribuit până azi în tot judeţul.

Am semnalat de trei ori mi
nisterului de interne ca autori
tate tulelară. Nu s’a luat însă 
nici o măsură deoarece în ca
pul listei guvernamentale se află 
d l I. Niculescu-Dorobanţu, cum
natul d-lui prim-ministru, care 
detestat de populaţia ilfoveană^ 
pentru cei 20 de ani de sterp 
prefectorat, se bucură la interne 
de privilegii pe care noi le con
siderăm desfiinţate odată cu re
gulamentul organic.

Suntem în alternativa sau a 
ne desinteresa de viaţa politică 
şi în acest caz să lăsăm cele 
15 milioane de săteni într’o stare 
de blazare care duce la mortifi
carea sentimentului de demni
tate cetăţenească, sau pentru că 
nu găsim protecţie la puterea 
executivă să ne apărăm contra 
celor faţă de care nu există le
ge, pu există dreptate, nu există 
omenie.

Pentru ca alegerile să decurgă 
în linişte se inpune înlocuirea 
imediată a comandantului de jan
darmi căpitan Pop şi a prefec
tului Ghiaţă dovedit de amestec 
direct în alegerile judeţene.

Ministrul Duca a răspuns că  
v& cerceta cele semnalate.

"  O  cantitate fm are de  m u
niţie dinam ită etc a fost gă
sită de poliţia din Făgăraş la 
locuinţa muncitorului Polo Iuliii 
dela fabrica de explosibile din 
Făgăraş. Internat la "poliţie cri
minalul a încercat să se sinu
cidă tăindu-şi arterele dela mână 
şi gât. A fost însă oprit şi du&
la spital. Cercetările continuă •

Timp de piimAvarâ. De vreo
patru zile avem timp de primă*
vară. Chiar şi la Braşov încep
să înf'o»eescâ merii şi pomii să
scoată mugurii. Paltoanele au
fost puse la cuier şi lumea se
preumblă în costume de vară* •

C ăru ţă  sfărâm ată  de tren . 
Trenul Nr. 351 din ziua de 1& 
crt. a surprins la trecerea pela 
bariera cantonului Nr. 1, dintre 
staţiile Braşov şi Hărman, o 
căruţă cu doui cai, pe care a 
sfărâmat-o omorând în acelaşi 
timp şi caii. Conducătorul că
ruţei, anume Alexe Bularcă, din* 
comuna Vama Buzăului, a scă
pat nedtins.

*
Med cale. Medicul primar 

Dr. Alfréd Jekelius consultă' 
dela orele 10—12 a. m., şi 
2—4 p. m., pentru cazuri 
de chirurgie, boli interne şi 
de femei tu Strada Furculi
ţei No. 2 (Vila Peteu), Piaţa 
Puilor. Tot acolo laborato- 
riu Röntgen şi heliothera- 
pie. # 875 2—a

Abonaţii noştri, cari 
au rămas în restanţă, 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res
tanţa pentru a nu li 
se întrerupe trimiterea 
ziarului.
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Teatrul Haiial i  Cloj la tun.
Reprezentaţia do Luni, 24 Octombrie.

Marele turneu cultural dat de Teatrul Naţional al 
Ardealului din Cluj, sub conducerea marelui poet şi dra
maturg V Ctor Eftini u director general al teatrelor din 
Ardeal, al operei şi Teatrului Naţional din Cluj a început.

Scopul acestor reprezentaţii este de ordin cultural şi 
în consecinţă s’au stabilit cele mai reduse preţuri de 
intrare.

balcon inclusiv taxele . . . . . Lei 100 
Loji ma i de 7 peisoane inclusiv . Lei 4<0 
L<ji m ei inclusiv taxele . . . . Lfi 2C0 
Loc Rezervat inclus v taxa Lei 100, Stal l inclusiv taxa Lei 

60, Stei II Lei 30, Galena I Lei 20 Galeria II Lei 10.
Deschiderea stagiunii va fi în seara zilei de Luni 2 4  

O ctom vrie în marea sală renovată a Soc. culturale „ A s t r a *  
(fost Apollo) cu piesa

G L A U C O
feerie mitologică în 3 acte, jucată de întreg ansamblul al 
Teatrului Naţional din Cluj, cu decorurile şi rechizitele 
proprii întocmai cum s’a jucat la Cluj,

Îndemnam prietinii şi iubitorii de adevărată artă să nu lip
sească dela acest mare praznic cultural

Biletele de vânzare la Agenpa tethală Ion Zâne în localul 
teatrului „Astra*

Locale
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